

近看贵州“村BA”

成都七中育才学校汇源校区八年级(12)班 吴家旭

2023年暑期,我和爸爸回老家玩,顺路近距离观看了在贵州榕江县举行的2023年度篮球“村超”决赛,在你超我赶、跌宕起伏的鏖战之后,车江一村队战胜忠诚队,获得了年度冠军。决赛打响前夕,大量游客从全国各地蜂拥而来,都是为了近距离领略“村超”风采。

其实,贵州省黔东南苗族侗族自治州除了名闻遐迩的“村超”(榕江县主办),还有从江县主办,黎平县、榕江县等参与,参赛面更广的“村BA”。

我的老家在从江县往洞镇信地村,是一个非常边远的侗族山村。过去交通不便,去县城要步行两三天。现在已经通了高速公路和高速铁路,早上驾车或赶高铁从成都出发,都来得及赶到老家吃晚饭。

7月30日下午我们到达从江老家,令人遗憾的是,今年的“村BA”决赛已经于几天前进行。不过去年暑期我回老家赶上了“村BA”决赛,当时的情景还历历在目。

2022年8月9日,我们在高

传村亲戚家吃过晚饭,夕阳终于落山了,闷热的空气变得凉爽起来。

晚上8点过,我和哥哥家达、表哥许华等坐电瓶车顺着溪边公路走过四五里,一同赶往位于信地村宰友寨的“村BA”赛场。当晚举行的是2022年“村BA”女队冠亚军决赛,由从江县往洞镇朝利村女队对阵本县谷坪乡平友村女队。只见球场上人山人海,远远看去黑压压一片,小贩的吆喝声、人群的尖叫声、解说员的解说声等交织在一起,好一派热闹景象。

比赛一开始,平友女队向对方发起一次次猛攻,打得朝利女队手足无措,乱了阵脚。第一节下来,平友队领先了12分。

很快,第二节开始了。比分落后的朝利队先是加强后防,遏制住了对手的进攻。接着伺机反击,凭借一个快攻拿下2分,逐渐夺回主动权。在接下来的比赛中,朝利队采取了群防反击战术,让平友队陷入了被动;而朝利队士气大涨,向对手发起了一波又一波有效进攻,终于扳平

了比分。人们难以置信,就连解说员也声音高亢、激动不已。朝利队竟然开了挂一般,过了几分钟反超平友队,最后以领先8分结束第二节。人们议论纷纷:冠军一定是朝利队的了!

第三节开局,朝利队仍旧采用群防反击战术,一度取得了不错的进展。但在一次暂停之后,平友队突然改变了战术,由其一号主攻、其他队员配合、掩护,以近乎完美的配合连进两球。这两个进球仿佛是一针强心剂,让全队精神为之一振,有效化解了朝利队的战术,并向对方发起了有效的反攻。面对对手的“复活”,朝利队有点不适应,逐渐又回到了第一节被动挨打的状态。平友队则乘胜追击,加快进攻节奏,不给对手以喘息之机,最后以微弱优势赢得比赛,夺得了冠军。

我没想到,贵州“村BA”竟然这么火爆,受到全国瞩目。那场跌宕起伏、激动人心的比赛,至今令我难忘。

指导老师:袁潇

仰望星空和脚踏实地

川外附属外国语学校高三(15)班 邵英若

电影《后会无期》中有句台词:“我们听过无数的道理,却仍旧过不好这一生。”我认为,掌握道理与过好人生之间之所以会产生矛盾,主要原因在于掌握道理需要仰望星空,而过好人生则需要脚踏实地。

不管是《荀子·劝学》中的“吾尝终日而思矣,不如须臾之所学”,还是现代哲学家维特根斯坦的“我贴在地面步行,不在云端跳舞”,都说明了一个道理:我们不仅要仰望星空,还要脚踏实地。

仰望星空是对思考的崇拜、对理想的追求,而脚踏实地是为实现理想而付诸的努力。“积土成山,风雨兴焉;积水成渊,蛟龙生焉”是脚踏实地,“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海”也是脚踏实地。人人都在仰望星空,但脚下的土地比星空更重要。

我们要仰望星空,才有自己的目标;我们还要脚踏实地,才能让理想变成现实。航天员翟志刚热爱航天事业,执行神舟七号任务,准备了10年时间,执行神舟十三号任务,又准备了13年。成功是没有捷径的,没有人能一口吃成大胖子。脚踏实地,一步一个脚印,才能实现自己的理想,才能获得真正的成功。

脚踏实地,就要专注地投入。只有专注投入,才能够放平心态。著名画家达芬奇为了练习绘画技艺,在纸上画了很多形状各异的鸡蛋。他经过长时期艺术实践,创作出许多不朽的名画。这个过程是很枯燥的,必然需要专注和投入。

脚踏实地,就要持之以恒地坚持。只有坚持不懈地坚持,才能实现自己的理想。

仰望星空,脚踏实地,才能变成最好的自己!

触动心灵的风景

成都市中和中学初二八班 李响

记忆间隙里,总有一棵核桃树。它如此壮硕,如此茂密,如此生机勃勃,结了满树核桃果。

每当核桃落满庭院,就知道我又回到了亲切的外婆家。回家的路上,妈妈买了很多核桃馍、核桃饼、核桃汁儿……她总会将这些送给老人,老人脸上溢满了笑,他们接过礼盒,珍藏起儿女们对他们的爱。那一刻,阁楼里充斥着核桃味的甜。

回到家乡,外婆把最好的东西统统拿出来招待我们,各类美食让人眼花缭乱。我来到外婆家那宽阔的外院。已近冬季,满地落叶翩然而去,秋风藏匿,而核桃重重地落在我心底。

我站在这棵久违的老树下,抬眼望去。老树粗干,盘虬缠绕,在许多褐黄与深绿

的遮掩下,核桃纷纷忍不住探出头来。更有性子急的果子,直接落下来,迫不及待地告诉人们——“我已经是一个成熟的果子了”。

在树下伫立了许久。外婆突然走出来说:“孩子,你想吃核桃啊?”她显然观察了许久。我点了点头。外婆拖来梯子,缓慢地爬上梯子顶端。她的身影顿时被拉长,我看见外婆挂着笑,流着汗,拿着棍,舞起手。沙沙几声,核桃便接连应声落下,它们互相挤着撞着,滚到我的脚边。

每一颗核桃的掉落都仿佛肩负着使命,告诉我,“你看啊,这难道不是最触动心灵风景吗?”我抬起头,眼底尽是外婆挥打核桃的身影。

满树核桃已没了痕迹,唯见枝叶犹存。我看见了外婆满满的爱。

流水古东

成都市教科院附属学校七年级 陈思源

快爬到古东山顶时,浅绿色的瀑布从源头泻出,继续往下冲刷着每位游人的脚踝。我脱下草鞋,缓步爬上台阶,在桥上看着流水中的古东。

古东的水看着清澈许多,最后一阶瀑布前,水流缓缓向前,几米开外也可以看到水底。再往前,瀑布的性格却变了很多。

水继续向前流去,但变得捉摸不透了。水不是浑浊的,而是凉入心间的白。流水悄悄地漫进游客的鞋中,凉意顺

着脚沁入血管,直达全身。

突然传来婴儿的哭声。我双手扶着栏杆,往右转头一看:在一位母亲的训斥声中,她怀抱里的婴儿哭闹不休,右手四处乱挥。

我踏步慢慢走上台阶,回望着山顶。风从树林间的空隙吹进山间,我把自己轻轻地放进了风中。

我继续往前走,任自由的风一次次吹透身体。那一刻,湖水再次出现在右方,显得清澈无比。

妈妈笑了

成都草堂小学五年级八班 谈欣怡

世间有很多种笑:小孩子顽皮的笑,学生取得好成绩后腼腆自豪的笑,父母看到儿女们欣慰的笑……令我印象最深的是妈妈那一次的笑。

在一个烈日炎炎的下午,妈妈顶着大太阳回到家。我打开门,只见她背着包,额头汗如雨下。我递给她一杯柠檬茶。

“哎!今天,我加倍努力地工作,累坏了!”妈妈说。我心疼极了,替她擦了擦汗,随后打开了空

调,希望她能舒服点。

妈妈摆了摆手,示意我到楼上花园里玩,然后就去卫生间冲澡去了。此时的我内心十分纠结,因为我很想去玩,但我应该写作业了。犹豫了片刻,我还是选择了回房写作业。

不知不觉间,半个小时过去了。“哼!真不自觉,怎么还不下来写作业?”我听见妈妈在门外抱怨。此时的我内心有点小得意,看样子妈妈是误会我了。这回,

要给妈妈一个惊喜!过了一会,听到妈妈打开我卧室门的声音,我猛地一转身,看见妈妈瞪大了眼睛朝我走来,眼神中流露出难以置信的神情。她走到我面前,忍不住笑出了声,笑得那么灿烂。随后,她摸了摸我的头,说:“你太乖了!要是你每天都这样,我的头发都能少白几根了。”

妈妈笑得那么灿烂,我暗下决心,要努力学习。我多么希望再见到她这样的笑啊!

我的小小幸福

成都市实外西区学校初2022级 张佳雨

幸福可以如潮水般汹涌,也可以如小水滴般润物细无声。

暖阳般的小幸福

冬天的早晨,寒风透过窗户一阵阵刮了进来。

我一个人在宿舍里打扫卫生,竖起耳朵听着外面老师的指令:这里还要弄一下,那里再清扫一下。

随着时间的推移,外面过道越来越安静,眼看着我们班的宿舍一个个关上了门,我只能加快手上的动作。“你弄好了吗?”突然出现的声音把我吓了一跳,抬头一看,是我的好朋友小江。“你还没走?”“我也刚刚才弄完出来,你加油,我等你!”“你先走吧,我大概还有几分钟,等会儿去就餐的人会特别多。”“多就多呗,我就要等你!”她微微一笑,挥了一下手,靠在门边说:“加油啊!”

她的等待,如同暖阳赶走了我心中的阴云。

微风般的小幸福

夏天,天气炎热,昆虫在树丛里鸣叫,雨点打得树叶沙沙作响,喧闹又嘈杂。

我坐在自己的座位上做着试题,时不时出现的一两道难题让我绞尽脑汁也不得法,窗外的虫鸣仿佛在说:“唉呀,真笨,这种题都做不了。”

下课了,我依旧坐在座位上,皱着眉头,手里紧握着笔。同学们闹闹嚷嚷的,我更加烦躁。“怎么还在做题?不休息休息?”好朋友小江敲了敲我的桌子,等我抬起笔,她便抢了过去,“下课了就放松一下,陪我去外面看看树。”她把我从座位上拽起来,“等休息会儿回来,我跟你一起研究题目。”

她对我的关心,如同微风拂去了我心中的尘土。

雨滴般的小幸福

秋天是金黄色的,落叶如同给大地披上了金色的长裙。操场上,同学们正在锻炼,那一个个跳跃的身影给校园增添了一丝活力。

“同学们,这节课测试短跑。”望着面前的跑道,我捏紧了双手,手心不断冒汗。“不要紧张,你是最棒的。我在起跑线为你加油。”好朋友小江拍了拍我的肩膀。

“开始!”老师一声令下,我迈开双脚努力向前奔跑。一米、五米、十米……终点线近在咫尺,“加油!加油!”远处传来小江的声音。终于结束了,她突然冲了过来,一把抱住了我,“第一名,我就知道你很棒!”

她的鼓励,如同雨水洗涤了我的心灵。

一颗颗小水滴可以汇聚成河流大海,与好朋友相处获得的小幸福也化作了一股股暖流,永久地流淌在我的心间。